

多地发出家庭教育令 如何照亮孩子的未来?

新华社“新华视点”记者

新华
视点

家庭教育促进法施行近半年来,多地人民法院根据最高人民法院关于贯彻学习家庭教育促进法的通知要求,积极探索,发出家庭教育令。这项带有创新性的司法举措,折射出儿童保护怎样的理念变化?“依法带娃”能否照亮更多孩子的成长之路?

1、折射儿童保护观念转变

保护还缺少有效抓手。

2021年10月家庭教育促进法表决通过,彭星找到了司法主动作为、有效创新未成年人保护方式的法律依据。

法律规定,公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中,发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

彭星认为,家庭教育促进法和未

成年人保护法,让国家司法机关在常规的司法审查中有了主动延伸的探索依据。

之后,彭星拟出一份“儿童守护令”,在湖南省高院指导下几易其稿,并上报最高法院指导后,最终以“家庭教育令”的形式发出。

这份家庭教育令责令,母亲要与老师至少每周联系一次,了解孩子详细状况;不得让孩子单独与保姆居住生活,应与孩子同住,由自己或近亲属养育与陪伴。

彭星记得,庭审谈话时,8岁半的

孩子一直强忍眼泪。她希望通过家庭教育令,给这些没有力量改变父母的孩子,提供更多帮助和可能性。

事实上,这一司法举措也折射出儿童保护观念上的转变。

“未成年人案件关注的不仅仅是行为,还有行为背后的人。”北京师范大学未成年人检察研究中心主任宋英辉介绍说,家庭教育令体现了“国家亲权”理念,即在父母作出不利于孩子的行为时,国家有责任保护孩子的利益。在法令中规定孩童的需求高于父母的需求,是社会进步的标志。

2、集中在三种情形,既惩戒又纠偏

监护人予以训诫或责令接受家庭教育指导,主要缘于三种情形:一是家长因疏于管教或教养失当,导致未成年人

罪错或不当行为;二是因婚姻破裂等情况影响未成年子女健康成长;三是缺乏对未成年子女网络活动的监管。

大部分教育令责令监护人依法积极正确履行监护职责,做好对未成年子女的家庭教育,积极行使探望权,主动增进沟通联系和情感交流,关心、关注孩子的生活学习和身心健康。

北京的一份教育令,要求家长在法院线上家庭教育平台接受家庭教育指

导,学习掌握主要直播平台的青少年模式使用指南及提升家长网络素养、孩子自我管理方面的课程。

一些教育令中包含了量化指标。如黑龙江的一份教育令,要求被告每两周至少探视一次,并与老师保持至少每周一次的联系频次。浙江一位被告喜欢打牌,疏于管教的爸爸,被告责令接受家庭教育指导,自学完成3堂线上课程等。

各地的教育令并不仅仅着眼惩戒,同时也强调加强指导培训和行为理念

于事后追责,而是采取前瞻性、沟通性的方式。

比如,在一起变更抚养关系纠纷案中,离婚后的母亲发现婚生子身上有外伤并报警。法院查明父亲存在过度责罚行为,依法予以训诫,并责令其接受家庭教育指导。

法院认为,“棍棒出孝子”“不打不成器”等错误理念,导致过度责罚的情况时有发生,通过司法裁判对此类简单粗暴方式予以纠正,旨在提醒广大家长,家庭教育行为受到法律约束,侵害未成年人合法权益将依法受到惩戒。

3、如何照亮更多孩子成长之路?

纠偏,被监护人本人及密切接触未成年人的单位可提出延长;如果履行人拒绝履行义务甚或变本加厉,法院会视情节轻重,予以训诫、罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

北京市海淀区人民法院少年法庭负责人秦硕说,家庭教育令不能限于“一纸裁定”。此前,未成年人审判有法官判后回访制度;针对家庭教育令,法院也会要求法官定期回访,如果责任履行不到位,还会再次发出。

北京市平谷区人民法院刑事审判庭(未成年人案件审判庭)法官乌云嘎表示,目前,开展家庭教育指导规范性与专业性不足,在心理辅导等方面缺

乏专业支持。除法律教育外,家庭、学校和社会等要共同发力。

《2021年中国家庭教育白皮书》调查显示,近六成受访家长表示缺乏完善、系统的家庭教育方法。《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》提出,95%的城市社区和85%的农村地区(村)建立家长学校或家庭教育指导服务站。

为确保家庭教育令取得实效,一些地方探索引入专业力量。北京市朝阳区法院与区妇联、家庭教育指导中心联合设立涉诉“家庭教育指导工作室”;北京市密云区人民法院联合区妇联、区教委等,建立“家庭教育+心理疏导”“家庭教育+回访帮扶”等联动机

制。一些社区工作室人员、国家级心理咨询师、家庭教育指导师已加入进来,对家长开展指导或制定具体方案。宋英辉认为,长远来看,要通过加强管理及购买服务方式,让社会组织充分发挥优势,“专业的人做专业的事”。

中南大学社会学教授李斌认为,不当的家庭教育行为“隐藏”在社会各个角落,法律真正落地有待建立起学校、社区、社会共同的监管机制。此外,对于留守儿童等重点群体,也应建立起有针对性的保护、落实机制。(记者舒静 谢煜 吴文渊 鲁畅)

(新华社北京5月25日电)

· 聚焦疫情防控 ·

国家医保局: 核酸检测单人单检 最高限价每人份16元

新华社北京5月25日电(记者 彭韵佳 沐铁城)国家医保局办公室、国务院联防联控机制医疗救治组日前印发《关于进一步降低新冠病毒核酸检测和抗原检测价格的通知》,要求各地在6月10日前将新冠病毒核酸检测单人单检降至不高于每人份16元,多人混检降至不高于每人份5元。

此前,国家卫生健康委医政医管局负责人表示,我国疫情防控进入应对奥密克戎变异株流行新阶段,部分地区已经开展常态化核酸检测。根据通知,新冠病毒核酸检测政府指导价作为最高限价,公立医疗机构实际收费标准不得上浮,下浮不限。

对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况,考虑到规模效应和基层组织、志愿者

对成本的分担作用,通知明确检测机构按照更低的费用标准提供服务,即多人混检按照不高于每人份3.5元标准计费。

此外,根据各地新冠病毒抗原检测试剂的最新集中采购中选结果,通知要求下调公立医疗机构对外提供抗原检测服务的计费标准,“服务项目价格+抗原检测试剂”封顶标准降至不高于每人份6元。

新冠病毒核酸检测是疫情防控常态化防控的重要手段。国家医保局有关负责人表示,各级医保部门要采取跨省联盟集中采购、竞价挂网、区域价格联动等措施,持续将检测产品价格引导至更低区间,广大公立医疗机构、社会检测机构不断优化采、运、检各环节工作效率,协同促进核酸检测价格合理下降。

北京新增本土新冠肺炎 病毒感染者31例

新华社北京5月25日电(记者 张起)记者从25日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,5月25日0时至15时,新增本土新冠肺炎病毒感染者31例。4月22日至5月25日15时,北京市累计报告1642例新冠肺炎病毒感染者。

北京市疾病预防控制中心副主任刘峻峰介绍,上述31例感染者中,丰台区14例,海淀区9例,东城区3例,房山区2例,西城区、通州区、大兴区各1例;轻型25例,无症状感染者6例;管控人员29例,社会面筛查2例(在东城区)。目前,所有感染者均已转至定点医院隔离治疗,相关风险点位及人员已管控到位。

截至2022年5月24日24时,经北京市疾病预防控制中心评估,房山区窦店镇沁园春景社区近14天累计报告1例本土确诊病例,海淀区清河街道安宁北路社区安宁佳园小区近14天无报告本土确诊病例,即日起由中风险地区降级为低风险地区。截至目前,北京市共有高风险地区9个,中风险地区21个。

北京市卫生健康委员会党委书记钟东波介绍,本轮疫情经历了三个阶段:4月22日首次发现感染者,进入早期快速发展阶段,每日新增病例迅速上升,4月27日达到了50例,突破自2020年以来历史单日新增最高值。4月27日以来,疫情快速发展的势头被遏制,进入平台波动阶段,疫情牢牢控制在平台期,个别聚集性疫情也导致单日新增病例出现过两个高峰。目前大部分传播链条已经完全得到控制,进入零星散发和局部聚集阶段,社会面仍有一些散发病例。

刘峻峰提醒,当前疫情防控正处于吃劲的关头,要全面严防死守,紧盯社会面病例找问题、堵漏洞,坚决阻断病毒传播链条。请与公布的病例活动轨迹及东方广场、新民菜市场、普惠南里等风险点位有时空交集人员立即向社区报告,配合落实各项防控措施。

天津和平区5月25日零时起 实施全域静态管理

新华社天津5月25日电(记者 王晖)记者25日从天津市和平区了解到,为有效遏制疫情传播扩散,切实保障人民群众的生命安全和身体健康,自5月25日零时起,和平区实施全域静态管理(暂定三天)。

据了解,静态管理期间,全区实施非必要不流动。人员管理方面,严格落实非必要不出小区、非必要不出街道、非必要不离区要求,疫情防控的必需人员和保障市民生活与城市基本运行的相关单位人员实行两点一线。车辆管理方面,除执行任务的医务人员驾乘车辆(需持医师证、护士证、药师证、技师证、医院工作证等),救护、消防、抢险救援、环卫保洁、殡葬等特殊车辆,承担核酸采样本送检、医疗急救、防疫物资及人员运送、指挥调度、民生物资运输等疫情防控工作任务的车辆(需持有相关通行证明),持有天津市突发公共卫生事件应急指挥部通行证明的车辆,

执行疫情防控任务的公务车辆,参与疫情防控工作的人员凭工作证件或证明文件通行,运送待产孕妇、生病就医人员等其他现场工作人员确认需紧急通行的车辆,以及其他持通行证车辆外,限制辖区内车辆离开和平区。

同时,全域实行交通管制,辖区内公交、地铁站点临时撤销,只通行不停靠。除供应居民生活必需的货运外,其他运营车辆一律停运。辖区内各类医疗机构正常开诊。除超市、药店、菜市场等保障居民必要生活的经营场所外,其他经营场所一律停业。坐落在和平区内的党政机关、事业单位保持低位运行,人员相对固定并静止,倡导居家办公。

据介绍,和平区相关部门已做好充分物资保障,就近就便为居民提供服务,辖区内所有居民有特殊情况的,可与属地街道办事处联系,街道社区24小时值班值守。

上海已有539家食品生产企业 复工复产

据新华社上海5月25日电(记者 程思琪)为保障市场供应,上海食品生产加工企业复工复产正有力有序推进中。记者25日从上海市市场监管局获悉,上海目前已有539家食品生产企业复工复产,其中纳入保供食品生产企业338家。

上海市市场监管局表示,食

品生产企业需严格按照《上海市工业企业复工复产疫情防控指引(第二版)》和《上海市市场监督管理局关于进一步做好疫情期间本市食品生产监管有关工作的通知》要求,制定复工复产方案和应急预案,并在“开灶”复工前做好全面的食品安全自查。

强制报告揭开 2800多起侵害未成年人隐蔽案件

新华社北京5月25日电(记者 刘奕湛 齐瑛)最高人民检察院第九检察厅厅长那艳芳25日表示,最高检建立强制报告“每案必查”机制以来,检察机关起诉侵害未成年人犯罪案件中,线索源于强制报告的有2854件,一批隐蔽的侵害未成年人案件得以及时发现。

这是记者25日从最高检举行的“携手落实‘两法’共护祖国未来”新闻发布会上获悉的。

据介绍,今年一季度,河北、内

蒙古、辽宁、黑龙江、江西、宁夏等地强制报告案件量同比均增长一倍以上。强制报告制度实施以来,全国检察机关通过办案倒查发现相关责任主体未履行强制报告义务、应当报告不报告案件1604件,追究299件。牵头或配合开展密切接触未成年人行业入职查询748万余人次,推动对2900余名前科劣迹人员作出开除、解聘等处理。

强制报告和入职查询制度均被新修订的未成年人保护法吸纳为

法定责任。为推动解决侵害未成年人犯罪发现难、发现晚问题,最高检于2020年会同国家监委等9部门出台意见,要求密切接触未成年人的单位和组织、人员发现未成年人遭受侵害或存在被侵害危险,要立即向公安、教育等部门报告。

此外,针对性侵害未成年人重罪率高等特点,最高检联合教育部、公安部建立教职人员准入查询性侵害违法犯罪信息制度,将“大灰狼”堵在校门之外。



端午将至粽飘香

5月25日,在广西融安县瑶里乡章口村,村民在制作五彩粽子。端午将至,人们用包粽子的方式迎接传统节日的到来。

新华社发(谭克兴 摄)

麦香粒满丰收忙

5月25日,在合肥市蜀山区小庙镇段冲村,收割机将小麦装车,确保颗粒归仓(无人机照片)。

“三夏”时节,在农业大省安徽,各地麦收逐渐进入高峰期。在合肥市蜀山区小庙镇,农民操作大型收割机趁着晴好天气收割小麦,江淮大地一派丰收景象。新华社发(陈三虎 摄)

